
51 

 

7. Токар Ю. С., Караван Ю. В. Основи стандартизації, метрології та 

сертифікації: Посібник. – Львів, ЛНУ ім. Івана Франка, 2002. – 247 с.  

8. Цюцюра В. Д., Цюцюра С. В. Метрологія та основи вимірювань: Навч. 

посіб. – К.: Знання-Прес, 2003. – 180 с. 

9. Головко Д. Б., Рего К. Г., Скрипник Ю. О. Основи метрології та 

вимірювань. - Київ.: Либідь, 2001. - 408 с. 

10. ДСТУ 2681-94. Метрологія. Терміни та визначення. 

 

Крайнюк М. Ю., студент 5-го курсу ХНАДУ 

Науковий керівник: к.т.н., доцент Коваль А. О. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет 

 

ФРАКТАЛЬНИЙ АНАЛІЗ СИГНАЛІВ У МЕТРОЛОГІЇ: 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ТОЧНОСТІ ВИМІРЮВАНЬ ТА АНАЛІЗУ ДАНИХ 

 

Фрактали – це математичні структури, які виявилися дуже корисними 

для аналізу складних, нелінійних систем у різних наукових галузях. Останнім 

часом вони також знаходять застосування в метрології, де точність 

вимірювань і аналізу сигналів є найважливішими аспектами. 

Фрактальний аналіз полягає в застосуванні концепцій фракталів для 

аналізу структур сигналів і вимірювань. Однією з основних переваг цього 

підходу є можливість аналізувати складні, нелінійні сигнали, які не можуть 

бути описані класичними методами. 

Фрактали допомагають оцінювати структурну складність сигналів, що є 

ключовим фактором в метрології. Це допомагає визначити, наскільки точно 

інструменти вимірювань можуть реєструвати та аналізувати складні сигнали. 

Однією з характерних рис фракталів є їхній фрактальний розмір, який 

залишається сталим на різних масштабах. Ця властивість дозволяє 

використовувати фрактали для аналізу сигналів, незалежно від їхньої 



52 

 

роздільної здатності. 

Фрактальний аналіз сигналів знайшов широке застосування в метрології, 

яка вивчає наукові та технічні аспекти вимірювань і вимірювальних процесів. 

Він допомагає у вдосконаленні методів вимірювань та покращенні точності 

інструментів. Нижче представлені конкретні застосування фрактального 

аналізу в метрології. 

1. Оцінка точності вимірювань. Фрактальний аналіз дозволяє 

оцінювати точність вимірювань, особливо в умовах, де сигнали є складними і 

нелінійними. Визначення фрактального розміру та складності сигналів 

допомагає виявити неточності та шуми в вимірюваннях. 

Оцінка точності вимірювань в метрології за допомогою фрактального 

аналізу полягає в тому, щоб визначити, наскільки вірно інструмент вимірює 

певні параметри або величини. Це важливо, оскільки точність вимірювань 

визначає, наскільки надійними і корисними будуть отримані дані. Наприклад, 

припустимо, необхідно оцінити точність вимірювання температури 

термометром.  Для цього ми повинні отримати набір з однакових 

температурних значень і вимірюємо їх декілька разів за допомогою 

термометра. За допомогою фрактального аналізу досліджують, як різні 

вимірювання варіюються між собою. Якщо вони демонструють сталий 

фрактальний розмір або структуру, це означає, що термометр дає стабільні та 

точні вимірювання. Однак, якщо вимірювання сильно коливаються або 

мають непередбачувану структуру, це може свідчити про низьку точність 

термометра, і може бути корисно вдосконалити або калібрувати цей 

інструмент для отримання точніших результатів. 

2. Оцінка структурної складності сигналів. Фрактальний аналіз дозволяє 

метрологам визначити структурну складність сигналів, яка може впливати на 

точність вимірювань. Важливо враховувати, що навіть на перший погляд 

прості сигнали можуть мати складну структуру, яка впливає на їхню 

інтерпретацію. 
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3. Оцінка впливу шумів та артефактів. Фрактальний аналіз дозволяє 

виявити та оцінити шуми та артефакти в вимірювальних сигналах. Це 

особливо важливо при вимірюваннях в умовах, де сигнали зазвичай 

супроводжуються різними джерелами перешкод. 

4. Вдосконалення методів калібрування. Фрактальний аналіз може бути 

використаний для покращення методів калібрування вимірювальних 

інструментів. Визначення фрактальних характеристик сигналів допомагає 

встановити більш точні зв'язки між вимірювальними знаряддями та 

стандартами. 

5. Діагностика інструментів. Фрактальний аналіз використовується для 

діагностики вимірювальних інструментів, щоб визначити їхню 

працездатність і стабільність у часі. Це допомагає уникнути неточностей і 

погіршення вимірювань через знос або калібрування. 

6. Підвищення робочої точності вимірювальних інструментів. 

Фрактальний аналіз також використовується для вдосконалення конструкції 

вимірювальних інструментів та методів збору даних з метою підвищення 

їхньої робочої точності. 

Загалом, фрактальний аналіз сигналів в метрології відкриває нові 

можливості для вдосконалення процесів вимірювань, калібрування та 

контролю точності в різних галузях, включаючи фізику, інженерію, 

медицину та багато інших. Цей підхід є важливим для підвищення якості та 

надійності вимірювань, що важливо для подальшого розвитку науки та 

технології. 

Дослідження вимірюваних сигналів з використанням фракталів 

представляє важливий напрямок в метрології. Це дозволяє збільшити 

точність вимірювань та аналізу сигналів в складних, нелінійних системах. 

Застосування фракталів в метрології відкриває нові можливості для 

вдосконалення вимірювальних інструментів та методів.  

Фрактальний аналіз сигналів став важливим інструментом в сфері 
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метрології для покращення якості вимірювань та аналізу даних. Його 

застосування розширює можливості метрологів і відкриває нові перспективи 

для вдосконалення інструментів, процедур та методів вимірювань. 

Перш за все, фрактальний аналіз дозволяє оцінити точність вимірювань. 

Це особливо важливо в умовах, де сигнали складні та нелінійні. Визначення 

фрактального розміру та складності сигналів допомагає виявити неточності 

та шуми, які можуть вплинути на результати вимірювань. 

Друга важлива роль фрактального аналізу полягає в оцінці структурної 

складності сигналів. Це допомагає визначити, наскільки складно буде 

інтерпретувати та аналізувати сигнали. Навіть прості здається сигнали 

можуть мати складну структуру, і фрактальний аналіз допомагає її виявити. 

Фрактальний аналіз також використовується для оцінки впливу шумів та 

артефактів на вимірювання, що є важливим при вимірюваннях в умовах, де 

сигнали супроводжуються різними джерелами перешкод. 

Крім того, фрактальний аналіз використовується для покращення 

методів калібрування вимірювальних інструментів, щоб забезпечити їхню 

вищу точність. Він також використовується для діагностики вимірювальних 

інструментів і підвищення їхньої робочої точності. 

Загалом, фрактальний аналіз сигналів в метрології сприяє підвищенню 

точності та надійності вимірювань в різних галузях. Він допомагає розвивати 

нові методи та підходи до вимірювань, що є ключовим для наукових 

досліджень і розвитку технології. Таким чином, фрактальний аналіз стає 

необхідним інструментом для метрологів у їхній місії забезпечити точність і 

надійність вимірювань у різних сферах діяльності. 

 

 

 

 

 

 

 


